



有買私煙人士帶同本報記者到現場觀察，對方派一名身穿搖滾服飾、頭髮染成金色及紫色的15、16歲少年送貨。雖然無懼在公眾地方交收，但該少年仍小心翼翼，交貨後立即踏單車離開。

【本報訊】政府冀「重鎚」增加50%煙草稅，以減少本港煙民數目，惜「未見其利，先見其弊」，反而「益蝕」私煙販子。在完稅煙售價飆升10元的情況下，有私煙集團看準市民「不願捱貴煙」的心理，明目張膽在偏遠地區的公共屋邨如天水圍，逐家逐戶大派宣傳單張，以「點對點」的方式經營香煙外賣上門的生意，甚至聘用懷疑未成年人士送貨。有知情人表示，自政府加煙稅後，私煙亦同步加價，每包由15元加至18元，但仍比完稅煙便宜超過20元，私煙生意即時升2、3成，每月盈利超過6位數字。



私煙黨在天水圍天耀、天富、天瑞一帶逐家逐戶派發宣傳單張，可謂明目張膽，視法律如無物。

公然逐戶派單張拉客 聘少年當街交貨

私煙黨發加稅財 「直銷」月賺數十萬



天水圍重災青少年參與

天水圍私煙活動猖獗，該區外展社工隊長擔心，不法分子聘請雙失青年販賣私煙的情況會因此增加，故提醒隊員密切注意有關情況，以免更多青少年誤入歧途。有市民直言，煙稅增加令區內兜售私煙情況增加，「經濟不景氣，私煙買賣增加都好正常」。

在「水圍」區居住多年的黃先生直言，天水圍區內一直有不法分子上門派傳單或將傳單放在信箱內兜售私煙，年內最少收到數張類似傳單，「近排亦覺得多了」。他認為，雖然區內都知道私煙是違例服務，不過黃先生強調，自己和朋友從未購買私煙，「一來覺得犯法，不想令不法分子獲利；二來私煙味重麻痺」。

財政局司長曾俊華在上月25日發表的財政預算案中，向全港煙民開刀，近8年來首次調高煙草稅，倘全數轉嫁予消費者，平均每包煙價增加8元；有煙草商更趁機再額外加價2元至4元，平均每包完稅煙由原價29元暴升至39元，升幅逾34%。

煙稅增加，私煙需求自然上升，本報接獲消息指，近日天水圍私煙買賣達到猖獗程度，私煙販子在天耀、天富、天瑞一帶，明目張膽向路過的市民派傳單，甚至上門逐家逐戶派發單張，宣傳香煙外賣上門服務。傳單上列明，14款不同品牌的香煙，包括萬寶路、卡碧、希爾敦、紅雙喜，每10包售價由100元至190元不等，並強調「港關正貨，保證A貨，如假包換」的字句。

記者假冒買家根據單張上提供的手提電話，成功聯絡到負責人，對方的態度相當殷勤。一接通電話便熱情地問記者要買什麼牌子的香煙，記者表示自己住在屯門區，希望購買1條紅萬寶路，不過對方即表示，「因為交通費貴，所以只係做天水圍客，對方更建議在天瑞邨一個公眾地方交收，對執法部門毫無顧忌。」

之後記者借故嫌貴，「之前都係賣150元一條，現在卻加至180元，太貴啦！為何會大幅加價？」對方只記者放心購買，「我確實全部是港關貨，無雜質」。



私煙(右)的包裝與完稅煙相若，但印刷質素明顯較粗糙。圖片色彩也較模糊暗淡。



周志光表示，加煙稅後一星期，私煙活動雖未見顯著上升，但海關會繼續打擊。本報記者邱益忠攝

海關於3月2日在落馬洲管制站獲兩輛貨車，搜獲255萬支未完稅香煙。海關提供照片



海關掃蕩1周 檢值752萬私煙

【本報訊】販賣私煙屬違法行為，購買私煙亦會觸犯法例，自政府調高煙草稅後，海關在過去1周破獲40宗街頭私煙買賣案件，拘捕46人，當中26人是購買私煙的市民；另在各管制口岸，破獲6宗較大規模的走私活動。海關表示，暫時未發現私煙活動有上升趨勢，會繼續嚴厲打擊私煙，重申任何人士參與買賣私煙的活動，最高刑罰為罰款100萬元以及監禁2年。

海關稅收及一般調查科高級監督周志光昨稱，煙稅提高後一星期，海關在各口岸破獲6宗較大規模的走私煙，涉及340萬支、總值650萬元。私煙稅值410萬元，被捕的6人涉嫌利用貨車和私家車夾帶的暗格或車尾箱走私香煙。

有一直光顧私煙的煙民透露，現時街角私煙店販亦不敢太過張揚，雖然私煙市場在煙稅提高後需求急升，但為免被海關掃獲，現時私煙販只敢熟客生意，而且每次限買1條，非常小心。

至於街頭販賣私煙活動，海關亦在旺角、油麻地、灣仔、深水埗等6個黑點破獲40宗案件，拘捕46名年齡介乎27至86歲的人士，其中26人是購買私煙的市民。而行動中檢獲6.9萬支市值12萬元私煙，應課稅值8.4萬元；而行動中亦成功破獲4個私煙儲存中心，檢獲逾30萬支香煙，市值逾90萬元。

換上港包裝 印刷較模糊 有人從天水圍私煙商購買1條紅萬寶路，發覺私煙的包裝與完稅煙相若，同樣印有警告圖像，但印刷質素明顯較粗糙，越要關注煙字「兩會行情」。



【本報訊】今次齊聚北京探訪報道「兩會」的中外記者多達3,000人，其中，外國媒體更是把中國將如何刺激經濟的舉措列為頭號關注焦點。對於溫總的《政府工作報告》，外電紛紛報道稱，報告顯示了中國對實現今年的「保8」經濟發展目標充滿信心。

昨日早上9時稍過，法新社等通訊社即發出大開關的快訊。美國有線電視新聞網報道稱，面對3,000名人大代表，總理溫家寶表示中國今年能夠完成既定增長目標。報道稱，金融危機下的中國出口額下滑已得到控制；在4萬億的基礎上，用於刺激經濟的資金據稱將增加。美聯社也稱，周二全球股市大漲，投資者希望中國會正在討論的刺激經濟計劃能沖淡工業國家經濟關係狀況。

憧憬：冀沖淡工業國蕭條 英國廣播公司報道則稱，中國十一屆人大二次會議5日北京開幕，投資者普遍期待中國在會議上宣佈進一步刺激經濟計劃。歐美股市應聲上揚。美國股指上升超過2%，德國DAX指數上揚5.4%，法國CAC40指數升4.7%，英國金融時報指數則上升3.8%。

《西班牙日報》記者阿德里安在總理政府工作報告結束後對新華社記者說：「中國政府出台了比多項的政策來應對危機，相信它們一定會起作用。中國政府擅長搞經濟工作，我們應該信任中國政府。」路透社報道稱，溫家寶5日在政府工作報告中指出，中國大陸準備與台灣就兩岸和平舉行會談。「他說，我們已做好準備創造條件推進兩岸政治及軍事會談，結束兩岸敵對態勢，和平協定將使兩岸互惠。」

敏感：京對台言語趨溫和 美聯社亦注意到，溫家寶強調在過去一年中，兩岸關係取得了顯著進展，緊張態勢大幅減弱。美聯社認為，與歷次大會相比，此次對台言語更趨溫和。

此外，CNN還報道稱，本次大會還將因關注社保立法問題而具有里程碑的意義。社保立法將涉及失業及退休人員的福利和醫保問題。如果得以貫徹實施，這將成為中國社會福利體系的一大變革。路透社則報道稱，溫家寶總理表示，中國政府將採取積極穩妥的措施處理社會問題。

外埠關注 路透社：因為中國這個全球第三大經濟體可能即將復甦，受能源、自然資源等企業推動，美國股市和歐洲股市大幅上漲，中國刺激經濟計劃為世界經濟帶來罕見的樂觀。

法新社：為期8天的大會將舉世刺激經濟的「4萬億如何花」等問題。寄希望於世界第二大能源消費國中國的原油需求上漲，世界油價周三三大能源消費國中國的原油需求上漲，世界油價周三三大能源消費國中國的原油需求上漲，世界油價周三三大能源消費國中國的原油需求上漲。

「維穩」鼓勁 A股現「兩會行情」 【本報兩會報道組北京5日電】總理溫家寶在《政府工作報告》中表示，將「推進資本市場改革，維護股票市場穩定，內地股市應聲放量上漲，上證綜指收於2221.08點，較昨日上漲1.04%，總成交量也超過2,300億元（人民幣，下同），較昨日繼續放大。」

易惠容：A股融資功能將恢復 除了股票市場以外，溫總在報告中還提到，「發展和規範債券市場。穩步發展期貨市場。」內地經濟學家易惠容表示，政府報告將增加股民對資本市場的信心，「這將給A股一個上行的空間，A股的融資功能也會逐漸恢復過來。」

新華證券分析師張延兵則指出，《報告》中宣佈，今年將全面實施的一攬子促進經濟發展計劃，包括繼續新增中央財政「4萬億」投資、購買第二套普通住房比原首次購房享受貸款優惠、「家電下鄉」等刺激消費，以及增加貸款規模等一系列「維穩」政策。

出於對一系列刺激經濟計劃和「維穩」措施的期待，內地股市已連日大漲「兩會行情」。上證綜指昨日成交量大漲6.12%，今天繼續高開高走，九鼎證券分析師朱慧忠認為，「兩會期間利好消息不斷，連日權重走勢大好，量能也明顯放大，市場很可能還有繼續向上拓展的空間。」

攸關民情 處處見「實」 網友好評 【本報兩會報道組北京5日電】溫總的政府工作報告亦引起內地網友熱議。有網友說，政府工作報告「把準了中國經濟的脈搏」，傳遞出信心和力量。「在兩個小時內，溫總8次使用『信心』一詞，凸顯金融危機下的『中國信心』。」

一位來自河南的網友對於溫總說的「越是困難的時候，越要關注民生」一語印象深刻。「民為邦本，本固邦寧」，這位網友說，政府工作報告中對民生問題的闡述厚實沉痛，透出濃濃的民生情，對症下藥開出了有效的「處方」。還有網友說，溫總的報告字裡行間處處體現著一個「實」字。中國總是個發展中國家，人均GDP排在世界100位之後，民生問題的解決不可能一蹴而就。但政府在國家財政力並非非常富裕的情況下，仍加大民生的投入，再次體現了人民政府解決民生問題的高度負責感。

4萬億救市全球期待 中國出口下滑受控

外媒熱評：中國「保8」有信心



世界各大媒體對溫總《政府工作報告》進行了詳盡報道，對中國在金融危機下，與保8目標的實現充滿信心。



外國友人在人民大會堂前，與為兩會服務的工作人員合影留念。

溫總報告感性詞句摘錄

「讓人民群眾知道政府在想什麼、做什麼。」 「只要政策對頭，措施得當，落實有力，就有可能實現這一目標。」 「不讓一個孩子因家庭經濟困難而失學。」 「要把學校建成最安全、家長最放心的地方。」 「要讓人民群眾買得放心、吃得安心、用得舒心。」 「我們的每一分錢都來自人民，必須對人民負責。」 「財政資金用到哪裡，審計就跟進到哪裡。」

「以變應變」三改赤字規模

【本報兩會報道組北京5日電】在當前金融危機的背景下，總理溫家寶今天向全國人大提交了其第二期在內的第二份政府工作報告，應「以變應變」的經濟指標，為世人勾勒了一幅靈活精緻、富有彈性的宏觀調控路綫圖。根據以往經驗，每年年終的中央經濟工作會議都為來年政府工作報告定下基調，會議擬定的經濟資料也將列入來年的報告中。但事實證明，當前國際金融危機的演進速度和影響遠遠超出人們預想，使今年政府工作報告在設定經濟資料和目標時充滿變數。

彈性靈活顯宏調特色 至於政府投資，去年11月初中央推出4萬億元刺激經濟計劃，中央政府擬斥資1萬億元，帶動地方投資3萬億元。這一非常措施令當年的政府投資規模遠遠超出年初預算的1,500億元。但隨着經濟形勢的變化，政府投資規模不斷加碼，草案中的報告在今年春節後已將政府投資規模提高到7,000億元以上。

地產股紛漲停 大亨一改低調

【本報兩會報道組北京5日電】國務院總理溫家寶今日在政府工作報告中指出，要促進房地產市場穩定健康發展，需採取更加積極有效的政策。僅以上周由租房網及北京精瑞住宅科技基金會聯合主辦的《2009中國房地產變革之路》論壇為例，張力、潘石屹、任志強等幾十位房地產公司的一把手均有出席。全國工商聯房地產商會會長蔣壽林在接受採訪時表示，內地房地產的未來走勢可能呈現出3種局面：第一種是樂觀，也就是隨着房地產新政的實施，政策效果逐漸體現，開發商調整營銷策略，加快發展二手房市場和住房租賃市場。對此業內人士認為，這是政府再次明確了鼓勵投資購房的信號，由此降低了房價繼續下降的預期。

第二種是悲觀。在這種情況之下，房地產投資和消費將比去年大幅下降。如果其他產業不能夠填補房地產投資的消費，在國民經濟當中的空額又填不上，那房地產將會遭遇第二輪下挫。第三種情況是割捨，即轉變以往過度依靠房地產的局面，轉而通過振興其它行業彌補房地產下挫給經濟帶來的困難。

三改赤字規模

【本報兩會報道組北京5日電】在當前金融危機的背景下，總理溫家寶今天向全國人大提交了其第二期在內的第二份政府工作報告，應「以變應變」的經濟指標，為世人勾勒了一幅靈活精緻、富有彈性的宏觀調控路綫圖。根據以往經驗，每年年終的中央經濟工作會議都為來年政府工作報告定下基調，會議擬定的經濟資料也將列入來年的報告中。但事實證明，當前國際金融危機的演進速度和影響遠遠超出人們預想，使今年政府工作報告在設定經濟資料和目標時充滿變數。 文本保密到最後一刻 儘管中國經濟增長8%等經濟目標、物價指數等核心目標沒有變化，但其他一些重要的宏觀調控指標自去年12月初中央經濟工作會議和今年年初政府工作報告開始隨處至今一變再變，為往年所罕見，以致當局要將報告的文本保密到最後一刻。今天上午才直接放在每一個代表的桌上。 例如赤字規模，中央經濟工作會議之前的方案是5,000億元，但隨着金融危機的演進和國內經濟的變化，中央決策層下大決心，出合了一系列大手筆的振振措施，赤字規模亦相應不斷提高。 根據1月召開的全國財政工作會議上透露的資料，中央財政支出大於6,500億元。為了彌補財政收支赤字形成的缺口，中央財政赤字總額達7,500億元，這一數字被看作是09年預算赤字的新指標。春節前夕，國務院下發通知，決定中央財政地方撥2,000億元，用於地方政府進行公益事業的建設。但由於地方預算不允許列赤字，所以中央撥發的這筆支出也列入中央赤字中。至此，溫總今天公佈的09年中央財政赤字達9,500億元這一史無前例的規模，並正式定格在政府工作報告中。

如何此多變？接近決策層的中央官費表示，這恰恰說明政府的宏觀調控富有彈性，更加靈活，不斷適應變化中的形勢。正如溫家寶總理今天報告所言，這是以變應變的宏觀調控政策，正是中國戰勝挑戰的「資訊和力量」來源之一。